
2023年小学暑假安全教育班会教案 小学
暑假安全教育教案(实用17篇)

教案可以帮助教师系统地组织教学内容，确保教学进程的科
学性和连贯性。小编为大家整理了一些优秀的初二教案范文，
供大家参考借鉴。

小学暑假安全教育班会教案篇一

扫墓时要安全用火，不玩火、不乱放火，做好防火措施。

1、请同学们参加野外活动时不要擅自带火种（打火机、火柴
等），同家长一道祭祀用火时千万要把周围的易燃物弄干净，
如果不小心引燃了周围的易燃物就很容易失火烧山，酿成大
错。

2、燃烧祭祀物品应尽量慢慢用小火，防止风大刮走燃烧的`
物品从而引起失火。

3、祭祀仪式结束后，不要立即离开，要仔细察看刚刚烧过的
地方还有没有火星，一定要让火星完全熄灭后才能放心离开。

4、请所有同学回家告知家长，森林防火，人人有责，如果有
谁不小心引燃了森林，谁将会负法律责任和经济赔偿责任。

清明放假期间人多、车多，我们应自觉遵守交通规则。

1、乘车时，要密切关注车况，严禁乘坐非法客运车辆；乘坐
公共汽车，要排队候车，按先后顺序上车，不要拥挤。上下
车均应等车停稳以后，先下后上，不要争抢。乘车时不要把
头、手、胳膊伸出手窗外，以免被对面来车或路边树木等刮
伤；也不要向车窗外乱扔杂物，以免伤及他人。



2、步行时，要注意来往车辆，要走人行道；没有人行道的道
路，要靠路边行走。结伴外出时，不要相互追逐、打闹、嬉
戏；行走时要专心，注意周围情况，不要东张西望、边走边
看书、看报或做其他事情。在没有交通民警指挥的路段，要
学会避让机动车辆，不与机动车辆争道抢行。

3、穿越马路，要听从交通民警的指挥；要遵守交通规则，做到
“绿灯行红灯停”。穿越马路时，要走直线，不可迂回穿行；
在没有人行横道的路段，应先看左边，再看右边，在确认没
有机动车通过时才可以穿越马路。不要突然横穿马路，特别
是马路对面有熟人、朋友呼唤，或者自己要乘坐的公共汽车
已经进站，千万不能贸然行事，以免发生意外。

4、假期间任何学生不可以到铁道附近玩耍，不准横穿铁道。
另外同学们要记住，出门前应该及时与家长沟通，告知家长
去向。

春季是多种传染病流行的季节，同学们要注意个人卫生，勤
洗手，勤锻炼，不暴饮暴食。坚决杜绝购买路边小吃，流动
摊贩的食品，以免发生食物中毒和诱发肠道传染病。假期间
应养成良好的健康生活习惯，正常作息，按要求完成学习任
务，假期过后，应按时到校。

小学暑假安全教育班会教案篇二

xxx

教室

20xx年12月19日

安全知识、警示牌

1.使学生知道一些简单的安全常识。



2.使学生掌握一些在家遇到火灾、触电、食物中毒、遇到坏
人的处理方法。

学习防火、防触电、防中毒、防坏人破坏的生活常识，培养
有关防范力。

1、第一组代表表演防火：(一人读情节过程，三人表演)

2、大家认真观察表演后讨论：

(1)发生了什么事?他们是怎么处理的?发生火情应该怎样与消
防队取得联系?(打火警119、讲清出事地点详细地址、火势情
况)

3、学习防触电知识的情景表演：

(1)第二组代表表演：

(2)大家认真讨论观察表演后讨论：

a.提问：发生了什么事?他们是怎么做的?

4、学习防中毒知识的情景表演：

(1)第三组代表表演：

(2)大家认真观察表演后讨论：

5、学习防坏人破坏知识的情景表演：

(1)、第四组代表：

(2)、大家认真观察表演后讨论：

1、匪警、火警、急救中心电话各是什么?遇坏人打110，着火



打119，急救中心120。

2、遇到火情，危险情况时，要保持镇静，迅速采取有效措施。

注意事项：

防火：不要在易燃物品(棉织物、柴草堆、木板堆、柴油汽油
库等)附近玩火、放鞭炮。注意(液化气)灶的合理使用，用完
电熨斗、电炉后应立即拔出插头。

防触电：自己不随便摆弄电器，用久的电器设施要注意检查、
维修。

防中毒：不吃过期、腐烂食品，有毒的.药物(如杀虫剂、鼠
药等)要放在安全的地方。

同学们，生命像是一根丝线，一端系着昨天，一端系着明天。
站在两端之间，我们才知道：因为生命，我们才会拥有今天，
因为今天，我们的生命才得以延续。

生活中总有一些突发事件，这些突发事件并不可怕，可怕的
是没有自救互救的意识和解决问题的能力。今天我们的目的
便是培养大家的这种意识和能力，在紧急时刻我们能用自己
的经验和知识去保护自己和他人的生命。

我们的生命是宝贵的，也是脆弱的，一次小小的意外就可能
吹破生命那张薄弱的纸，一点点烛光可能很微弱，寒风、冷
雨会将它随时浇熄，但如若我们将它捧在手心，细心呵护，
那一点微弱的烛光就可能照亮整个世界。让我们把心中的温
暖献给这美丽的生命吧!

小学暑假安全教育班会教案篇三

一、教学目的：



通过对学生在“外出自护”、“家居防骗”“电器使用安
全”、“家居防火”等方面的教育，学会生活中一些有关外
出和在家的安全知识，从而提高自我保护的意识。

教会学生如何制定假期作息表，使学生懂得如何合理安排假
期生活。通过学习，让学生过一个安全，健康，有规律的快
乐假期。

二、教学准备：

多媒体课件。

三、教学过程：

（一）导入。

1、同学们，暑假快到了，高兴吗？一个多月的假期，你打算
怎样过呢？（找几个学生说说）

2、同学们的暑假生活真丰富！但怎样让我们的假期过得更安
全，更有意义，更愉快呢？下面老师给大家提个醒，我们一
起来看看吧。

（二）外出自护学习。

1、平时应当熟记自己的家庭住址、电话号码以及家长姓名、
工作单位名称、地址、电话号码等，以便在急需的时候取得
联系。如果记不实，要写在小卡片上。

2、自己外出要征得家长的同意，并将自己的行程和返回的时
间告诉家长。

3、跟家长外出时，特别在人多的地方，要紧跟着家长，不要
到处乱跑，需要离开的，一定要告诉家长你去的地方。



4、迷路后该怎么办？

（1）在城市迷了路，可以根据路标、路牌和公共汽车的站牌
辨认方向和路线，还可以向交通民警或治安巡逻民警求助，
或到大商场里向里面的工作人员帮忙开广播通知家人或打电
话与家人联系。

（2）在农村迷了路，应当尽量向公路村庄靠近，争取当地村
民的帮助，如果是在夜间，则可以循着灯光、狗叫声、公路
上的汽车的马达声寻找有人的地方求助。最重要的是迷失了
方向时，要镇静，开动脑筋想办法，不要乱跑。

（三）家居防骗学习。

在假期里，平时父母都要上班，当同学们独自在家时，要注
意避免陌生人进入而发生意想不到的危险，避免上当受骗。
行骗的手法通常有：电话行骗、按铃行骗、零食行骗。下面
我们就一起来看看怎样做，才不会受骗。

1、独自在家，要锁好院门、防盗门、防护栏等。

2、如果有人敲门，千万不可盲目开门，应首先从门镜观察或
隔门问清楚来人的身份，如果是陌生人，不应开门。

3、如果有人以推销员、修理工等身份要求开门，可以说明家
中不需要这些服务，请其离开；如果有人以家长同事、朋友
或者远方亲戚的身份要求开门，也不能轻信，可以请其待家
长回家后再来。

4、遇到陌生人不肯离去，坚持要进人室内的情况，可以声称
要打电话报警，或者到阳台、窗口高声呼喊，向邻居、行人
求援，以震慑迫使其离去。

5、不邀请不熟悉的人到家中做客，以防给坏人有可乘之机。



6、如果有陌生人说请你吃东西和带你去玩，千万不要相信。

（四）安全使用电器学习。

如今，电视机、电冰箱、洗衣机、电熨斗、吹风机、电风扇
等家用电器越来越多地进人了家庭。使用家用电器，除了应
该注意安全用电问题以外，还要注意以下几点：

1、各种家用电器用途不同，使用方法也不同，有的比较复杂。
一般的家用电器应当在家长的指导下学习使用，对危险性较
大的电器则不要自己独自使用。

2、使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，
应立即关掉电源开关，停止使用。

3、电吹风机、电饭锅、电熨斗、电暖器等电器在使用中会发
出高热，应注意将它们远离纸张、棉布等易燃物品，防止发
生火灾；同时，使用时要注意避免烫伤。

4、要避免在潮湿的环境（如浴室）下使用电器，更不能使电
器淋湿、受潮，这样不仅会损坏电器，还会发生触电危险。

5、电风扇的扇叶、洗衣机的脱水筒等在工作时是高速旋转的，
不能用手或者其他物品去触摸，以防止受伤。

6、遇到雷雨天气，要停止使用电视机，并拔下室外天线插头，
防止遭受雷击。

7、电器长期搁置不用，容易受潮、受腐蚀而损坏，重新使用
前需要认真检查。

8、购买家用电器时，要选择质量可靠的合格产品。

（五）家居防火学习。



在家里，除了懂得如何安全使用电器之外，还要注意防火，
才能保障我们的家居安全。

1、不玩打火机、火柴，不随便开煤气炉，不玩弄电气设备。

2、如果家里有人吸烟的，提醒他不要乱丢烟头，不躺在床上
吸烟。

3、不乱接乱拉电线，电路熔断器切勿用铜、铁丝代替。

4、家中不可存放超过0。5公升的汽油、酒精、天那水等易燃
易爆物品。

5、如果家里停电了，暂时要用蜡烛或打火机照明的，明火照
明时不离人，不要用明火照明寻找物品，最好用手电筒。

6、离家或睡觉前要检查用电器具是否断电，燃气阀门是否关
闭，明火是否熄灭。

7、切勿在走廊、楼梯口等处堆放杂物，要保证通道和安全出
口的畅通。

8、发现燃气泄漏，要迅速关闭气源阀门，打开门窗通风，切
勿触动电器开关和使用明火，并迅速通知专业维修部门来处
理。

9、不能随意倾倒液化气残液。

10、遇到火警要懂得逃生；用湿毛巾捂住鼻子，靠墙边沿走
火通道逃生。

（六）设计暑假作息时间表。

同学们，暑假有一个多月那么长，就光在家里吃饭、睡觉、
看电视吗？如果这样的话，放完暑假回来，我们都成了大懒



猪了！这样行吗？所以我们要为暑假的生活做好安排，让我
们的假期生活更健康、快乐，让父母更放心，过一个有意思
的暑假。

小学暑假安全教育班会教案篇四

1、使学生了解有关生命的来之不易与宝贵，感悟生命的可贵。

2、使学生学会珍爱生命，学会自救的方法。

1.出示一溺水身亡的孩子的图片，教师讲有关故事。

2.听了这个故事，我想在座的每一位同学心里都不会感到轻
松。你是否感叹，是否惋惜，一个生命就这样在世界上转瞬
消失?此刻，你在想什么?请同学谈谈你的看法。

3.小结：人，应该珍爱生命。今天这节课我们就来学习珍爱
我们的生命――防溺水安全教育。

1.过渡：在炎热的夏季，许多人喜欢游泳，因为缺少游泳常
识而溺水死亡者时有发生。据有些地区统计，溺水死亡率为
意外死亡总数的10%。

2.我们外出游泳洗澡严格遵守“四不”：

(1)未经家长老师同意不去;

(2)没有会游泳的成年人陪同不去;

(3)深水的地方不去;

(4)不熟悉的江溪池塘不去。

1.溺水原因主要有哪几种?



2.学生分小组探讨。

3.小组代表回答后归纳：

(1)不会游泳;

(2)游泳时间过长，疲劳过度;

(3)在水中突发病尤其是心脏病;

(4)盲目游入深水漩涡。

1.如何保证游泳的健康和安全，避免溺水事件的发生?

2.指名学生回答后归纳：

(1)对于手脚抽筋者，若是手指抽筋，则可将手握拳，然后用
力张开，迅速反复多做几次，直到抽筋消除为止。

(2)若是小腿或脚趾抽筋，先吸一口气仰浮水上，用抽筋肢体
对侧的手握住抽筋肢体的脚趾，并用力向身体方向拉，同时
用同侧的手掌压在抽筋肢体的膝盖上，帮助抽筋腿伸直。

(3)要是大腿抽筋的话，可同样采用拉长抽筋肌肉的办法解决。

3.对于溺水者，除了积极自救外，还要积极进行陆上抢救：

(1)若溺者口鼻中有淤泥、杂草和呕吐物，首先应清除，保持
上呼吸道的通畅;

(3)若是溺者已昏迷，呼吸很弱或停止呼吸，做完上述处理外，
要进行人工呼吸。可使溺者仰卧，救护者在身旁用一手捏住
溺者的鼻子，另一手托着他的下颚，吸一口气，然后用嘴对
着溺者的嘴将气吹入。吹完一口气后，离开溺者的嘴，同时
松开捏鼻子的手，并用手压一下溺者的胸部，帮助他呼气。



如此有规律地反复进行，每分钟约做14―20次，开始时可稍
慢，以后可适当加快。

同学们，珍爱我们的生命吧。珍爱生命就是珍惜每一天。请
同学说说怎样珍惜每一天?

小学暑假安全教育班会教案篇五

1、通过这次主题班会，引导学生学习安全知识，进一步增强
学生的安全意识和自我保护意识。

2、掌握一些自救自护的本领;珍惜生命，健康成长。

活动过程:

幸福的寒假已来临，为让全体学生都能过一个安全有意义的
假期，彻底杜绝在寒假期间学生一切非正常事故的发生，下
面强调需要注意的几个问题:

1、住宿生回家时不要拼车，不能挤车，更不能做蹭车，这些
都没有安全保障。

2、自觉遵守交通规则，不在公路上跑闹、玩耍。

3、横穿公路要走斑马线、人行道等，不得随意横穿。

4、严禁在公路上骑自行车。

5、遵守公共秩序，排队等车，车未停稳不得靠近车辆，上下
车时不拥挤。

6、文明乘车，乘车时要系好安全带或抓牢扶手。不坐破旧车
辆。



1、要在家长的指导下逐步学会使用家用电器。

2、不要乱动、乱接电线、灯头、插座等。

3、不要在标有“高压危险”的地方玩耍。

4、不准玩火，不得携带火种，发现火灾不得逞能上前扑火，
要及时报告大人或报警。

5、小心、安全使用煤气、液化气灶具等。

1、自觉养成良好的个人卫生习惯，饭前便后勤洗手，防止传
染病的发生。

2、购买有包装的食品时，要看清商标、生产日期、保质期等，
“三无”食品、过期食品一定不要购买食用。

3、生吃瓜果要注意洗干净后才可食用，不吃腐烂、变质的瓜
果。严禁吸烟、喝酒。

4、过年时不暴饮暴食，防止消化不良。

1、不要轻信陌生人，陌生人敲门不要开防盗门。

2、外出旅游或走亲访友，万一迷路不要惊慌，要呆在原地等
候父母回找或及时拨打110，请求警察叔叔的帮助。

3、观看比赛、演出或电影时，排队入场，对号入座，做文明
观众。比赛或演出结束时，等大多数人走后再随队而出，不
可在退场高峰时向外拥挤。

4、睡觉前要检查煤气阀门是否关好，防止煤气中毒。

5、不得玩易燃易爆物品和有腐蚀性的化学药品。



6、不偷不抢，不拉帮结伙，打架斗殴。

7、加强自我保护意识。遇到敲诈勒索、拦路抢劫及时告诉父
母或打电话报警。不接受陌生人不被陌生人的.甜言蜜语所迷
惑，防止被拐骗、拐卖。

寒期时间较长，希望同学们在休息好的同时，帮助父母做一
些力所能及的家务活。并按时完成寒假作业。

总之，只要我们处处小心，注意安全，掌握自救、自护的知
识，锻炼自己自护自救的能力，机智勇敢的处理遇到的各种
异常的情况或危险，就能健康地成长。

文档为doc格式

小学暑假安全教育班会教案篇六

1、让学生了解外出游玩可能会遇到的危险;

2、如何避免发生的意外伤害;

3、树立安全意识和自我保护意识。

要注意哪些方面的'安全

要注意的安全事项

书中插图或有关资料课件

1课时

一、板书课题

二、问题式教学



1、外出游玩是一个什么大问题?

2、外出游玩如何注意交通安全?

3、外出游玩如何注意饮食卫生?因头伸到车窗外等

4、如何注意天气变化?天气预报

5、外出野营时要注意什么?

6、活动中有什么要求?

7、在山区、湖泊等地点旅游要注意什么?卫生知识等。

小学暑假安全教育班会教案篇七

教学目的：

“安全第一”、“安全无小事”，暑假将至，为了使学生能
过上一个平安、快乐的假期，围绕“道路交通安全”、“家
庭防火”、“游泳安全”、“饮食卫生”等夏季易发的安全
问题对学生进行放假前的安全教育，提高学生的安全意识，
使学生学会一些自救的方法，让学生在遇到危险时能采取一
定的措施，保护自己。真正把安全教育落到实处。

教学过程：

一、导入：

“安全第一”、“安全无小事”，可是，每逢假期，我们却
总会听到一些小学生遭遇无端横祸的噩耗;看到一些触目惊心
的灾难在我们身边发生。

二、放假了，我们应该怎样注意安全呢?



(一)用电安全

1、学生说说家里有哪些电器?(引起学生兴趣，因他们较熟识。
)

2、教师根据学生的回答及时教育：现代家庭，随着生活水平
不断提高，家庭中的电器也越来越多，给我们学习、生活带
来了好多方便及乐趣。但是，如果我们没有掌握一定的用电
知识，不注意用电安全，就会很危险。所以，我们不要出于
好奇，自行拆卸、维修电器，不要私自拉或乱接电线和随意
拆装电器。使用和操作电器要注意不能湿水，一旦电器出现
故障，应立即切断电源。

(二)防火安全

1、提出问题讨论：如果你发生火灾或看到邻居有火灾怎么
做?(学生各自发表意见，说做法，对正确的肯定。)

2、防火知识：

(1)学生不得玩火，不可以随身带火种：

1、不能带火柴或打火机等火种;2、不得随意点火，禁止在易
燃易爆物品处用火;3、不得在公共场所燃放鞭炮，更不允许
将点燃的鞭炮乱扔。

(2)在火灾现场，小学生等未成年人要有秩序地逃离：

(3)及时灭火：家中起火，不要慌张，应根据火情及时采取相
应措施：

如果炒菜时油锅起火，迅速将锅盖紧紧盖上，使锅里的油火
因缺氧而熄灭，不可用水扑救。房间内起火时，不能轻易打
开门窗，以免空气对流，形成大面积火灾。纸张、木头或布



起火时，可用水来扑救，而电器、汽油、酒精、食用油着火
时，则用土、沙泥、干粉灭火器等灭火。若火势已大，必须
立即报火警。被火围困时，应视不同情况，采取不同方法脱
离险境。如俯下身体，用湿布捂鼻。

(4)及时报警：如果发现火灾发生，最重要的是报警，这样才
能及时扑救，控制火势，减轻火灾造成损失。火警电话的号
码是119。

(三)防溺水(照片)

回忆以前因游泳、钓鱼、玩水等引发的溺水事故，为学生再
次敲响警钟;结合本地河塘众多的地理情况，要求学生不能私
自到河塘、水库游泳。

(四)交通安全

1、交通法规：

1.在道路上行走，要走人行道;没有人行道的道路，要靠路边
行走。

2.集体外出时，最好有组织、有秩序地列队行走;结伴外出时，
不要相互追逐、打闹、嬉戏;行走时要专心，注意周围情况，
不要东张西望、边走边看书报或做其他事情。

3.在没有交通民警指挥的路段，要学会避让机动车辆，不与
机动车辆争道抢行。

2、交通信号：

人行横道信号灯由红、绿两色组成。

1.绿灯亮时，准许行人通行;



2.绿灯闪烁时，不准行人通行，但已进人人行横道的，可以
继续通行;

3.红灯亮时，不准行人通行。

3、行走时，哪些情况最危险呢?

(1)横穿马路很容易出危险。

(2)三五成群横着走在非人行道上，这样最容易发生交通事故。

(3)上、下班高峰过后，马路上车辆稀疏，因为路中车少人稀
思惟麻痹。麻痹加麻痹就等于危险。

(4)行走时一心两用，边走边看书，或边走边想问题，或边走
边聊天，边走边玩这样做，可能车子不来撞你，你倒自己去
撞车子，因此也十分危险。

三、学校安全

1、在活动区玩耍时要注意不能站在护栏上把身子伸到窗外。

2、在教室时不能趴在地上玩耍。

3、在食堂不能追逐打闹。

4、在寝室就寝时，不能在寝室打闹，更不能在上铺的床上玩。

四、总结

暑期不管是在家还是在学校在外面，都要注意各方面的安全。

文档为doc格式



小学暑假安全教育班会教案篇八

学习游泳安全知识，学习溺水安全的基本常识，培养有关防
范力。

1、提高安全意识，愿意自觉去学习防溺水安全的有关知识，
在学习中增强与同学的合作交流意识。

2、初步了解防溺水安全的有关内容，知道每一个学生都要提
高安全意识。

3、自己能改变生活中不遵守防溺水安全的不良习惯，提高对
生活中违反安全原则的行为的辨别能力。

通过对溺水事件的了解提高学生的游泳的安全意识，充分了
解溺水时各种逃生自救的办法。

积极避险自救方法

提出问题启发思维共同探究讲授与讨论结合重在理解。

一、谈话引入课题

此刻正是天气逐渐转热季节，暑期立即来临，中小学生溺水
伤亡的事故也明显多起来。据教育部等单位对北京上海等10
个省市的调查显示，目前全国每年有1。6万名中学生非正常
死亡，平均天天约有40多名学生死于溺水交通或食物中毒等
事故，其中溺水和交通仍居意外死亡的前两位。

二、了解令人心痛的溺水事件

20xx年6月23日下午15时，xx省xx县5名学生私自下河游泳溺水
死亡。



20xx年9月10日，xx省xxx中学学生叶吉利在体育集训中去丹江
河游泳溺水死亡。

20xx年6月26日下午2时，xx区xx镇两名学生下河游泳溺水死亡。

老师：听了这个实例，我想在座的每一位同学心里都不会轻
松。你是否感叹，是否惋惜，一个生命就这样在世界上转瞬
消逝？此刻，你在想什么？请同学们谈谈你的看法。

讨论：你从中体会到什么？

学生讨论

师：生命安全高于天，父母给你的生命惟独一次，所以每个
人都要珍惜生命注重安全。

今天我们要学习的主题是防溺水教育。

1、板书课题：防溺水教育

游泳要严格遵守“四不”：未经家长老师同意不去；没有会
游泳的成年人陪同不去；深水的地方不去；江溪池塘不去。

2、溺水原因主要有以下几种：

不会游泳；游泳时间过长，疲劳过度；在水中突发病尤其是
心脏病；盲目游入深水漩涡。

3、溺水的急救

（1）发明溺水者如何将其救上岸。

教师进行具体讲解：

方法一：可将救生圈竹竿木板等物抛给溺水者，再将其拖至



岸边；

方法二：若没有救护器材，可以入水直接救护。接近溺水者
时要转动他的髋部，使其背向自己（为什么？）然后拖运。
拖运时通常采纳侧泳或仰泳拖运法。

未成年人发明有人溺水，不能冒然下水营救，应立即大声呼
救，或利用救生器材呼救，未成年人保护法也规定：“未成
年不能参加抢险等凶险性活动。”

学生按照教师的讲解方法，全班学生每2人分成一个小组，进
行模拟演示，1人扮演溺水者，1人扮演救护者。每个小组轮
流进行，其他同学细心观察，最后做出总结，指出优点和缺
点。

（2）如何开展岸上急救

第一步：当溺水者被救上岸后，应立立即其口腔打开，清除
口腔中的分泌物及其他异物。假如溺水者牙关紧闭，要从其
后面用两手的拇指由后向前顶住他的下颌关节，并用力向前
推进。同时，两手的食指与中指向下扳颌骨，即可搬开他的
牙关。

第二步：控水。救护者一腿跪地，另一腿屈膝，将溺水者的
腹部放到屈膝的大腿上，一手扶住他的头部，使他的嘴向下，
另一手压他的背部，这样即可将其腹内水排出。

第三步：假如溺水者昏迷，呼吸微弱或停止，要立即进行人
工呼吸，通常采纳口对口吹气的方法效果较好。若心跳停止
还应立即配合胸部按压，进行心脏复苏。

第四步：注重要在急救的同时，要迅速打急救电话，或拦车
送医院。



学生按照教师的讲解方法，全班学生每2人分成一个小组，进
行模拟演示，1人扮演溺水者，1人扮演救护者。每个小组轮
流进行，其他同学细心观察，最后做出总结，指出优点和缺
点。

四、课堂总结

1、同学们小结：

通过这次活动，你懂得了什么？

2、教师小结：

生命惟独一次，幸福快乐掌握在你的手里，期望同学们通过
这堂安全教育课，学会珍惜生命，养成自觉遵守防溺水安全
原则的好习惯。

五、课后作业

遇到有人溺水怎么办？如何开展溺水救护？

小学暑假安全教育班会教案篇九

2、引导幼儿讨论合理度过暑假。

你想怎样来度过自己的暑假呢？（请个别幼儿讲述）（旅游、
在家玩、去补习、看电视、玩电脑……）

二、引导幼儿讨论怎样能安全的度过暑假。

那么都说了要怎样来玩，那么我们在做这些事情的时候要怎
么来保护自己呢？（引导幼儿相互说说）

三、老师总结幼儿暑假在家应注意的安全。



小朋友都说了很多应该注意的事情，老师都把他们统一起来
了，我们一起来看看吧！主要有以下几个方面：

a、交通安全（出示图片）

1、自觉遵守交通规则，不在公路上跑闹、玩耍。

2、横穿公路要走斑马线，不得随意横穿。

3、遵守公共秩序，排队等车，车未停稳不得靠近车辆，上下
车时不得拥挤。

4、文明乘车，乘车主动让座，不得在车厢内大声喧哗。

b、水的安全（出示图片）

1、不得到水库、水坑、河等危险的地方玩耍、洗澡。

2、不得到水库、小河等地方钓鱼。

c、电的安全

1、要在家长的指导下逐步学会使用普通的家用电器。

2、不要乱动电线、灯头、插座等。

3、不要在标有“高压危险”的地方玩耍。

d、火的安全（出示图片）

1、不准玩火，不得携带火种。以免发生火灾。发现火灾及时
拨打119，不得逞能上前扑火。

2、小心、安全使用煤气、液化气灶具等。



e、饮食安全

1、自觉养成良好的个人卫生习惯，饭前便后勤洗手，防止传
染病的发生。

2、购买有包装的食品时，要看清商标、生产日期、保质期等，
“三无”食品、过期食品一定不要购买食用。

3、生吃瓜果要注意洗干净后才可食用，不吃腐烂、变质的瓜
果。

f、防汛防暑安全

1、夏季多雨，不能在大树及高大建筑物下避雨。

2、大雨天气，不能外出，如遇洪峰要顺楼梯到高楼层或地势
较高的地方防汛。

3、高温天气，要采取降温措施，防止中暑。

g、其他方面的安全

1、不要轻信陌生人，陌生人敲门不要开防盗门。

2、外出旅游或走亲访友，万一迷路不要惊慌，要呆在原地等
候父母回找或及时拨打110，请求当地警察的帮助。

3、观看比赛、演出或电影时，排队入场，对号入座，做文明
观众。比赛或演出结束时，等大多数人走后再随队而出，不
可在退场高峰时向外拥挤。

4、睡觉前要告诉家长检查煤气阀门是否关好，防止煤气中毒。

5、不得玩易燃易爆物品和有腐蚀性的化学药品。



小学暑假安全教育班会教案篇十

1、让学生了解外出游玩可能会遇到的`危险；

2、如何避免发生的意外伤害；

3、树立安全意识和自我保护意识。

要注意哪些方面的安全

要注意的安全事项

书中插图或有关资料课件

1课时

一、板书课题

二、问题式教学

1、外出游玩是一个什么大问题？

2、外出游玩如何注意交通安全？

3、外出游玩如何注意饮食卫生？因头伸到车窗外等

4、如何注意天气变化？天气预报

5、外出野营时要注意什么？

6、活动中有什么要求？

7、在山区、湖泊等地点旅游要注意什么？卫生知识等。



小学暑假安全教育班会教案篇十一

教学目标：

1、引导学生了解有关校园安全和校外安全的常识，使他们建
立初步的安全意识；

2、使学生学会自护，自救的一些方法，发展初步的自护自救
能力。

教学重，难点：

帮助学生树立初步的校园安全和校外安全意识，发展学生的
自护，自救能力。

教法学法：讲授法，小组讨论法。

教学准备：

教师―根据学生收集资料的情况制作自救，自护常识竞赛题。

设计奖品（“平安小精灵“胸章）；绘制情景图和制作红，
绿灯牌。报道录音。

学生―收集各种安全标志，自己制作；收集关于儿童自护，
自救的资料；根据自己了解的危险情境和相应的安全常识自
编小表演。

教学过程：一，报道导入，揭示主题。

（师）：请同学们听听这条录音报道说了些什么播放一则反
映少年儿童安全事故（数据和事实）的报道录音。

（师）：听了这则报道，你们有什么感想生发表看法。



（“他们不注意安全“；“发生了很多安全事故“；“他们
不知道保护好自己“；“可能他们缺少安全常识“……）

生发表看法。（“爸爸妈妈会很难过“；“他们会很着急，
很担心。“……）

（师）：是啊。如果我们每天能平安度过，那就是全家人的
幸福。我们只有学会自我保护，才会让家人放心。

出示课题：安全伴我在校园，我把安全带回家

二，结合实际，发现危险。

（师）：看看这些画面，他们的做法对吗为什么

（画面显示）：

a一个女孩爬在高楼阳台上，上半身露在窗外。

b一个女孩用湿手插插销。

c一个男孩在河里单独游泳。

d一个男孩在马路上翻越护栏。

e校园内一群孩子都挤在大门口或教室门口。

f雷雨天气，一个男孩在大树下避雨。

（师）：你们发现自己身边还有哪些可能导致危险发生的事
生发表看法。

（同学课间嬉戏打闹，如果没有把握分寸，可能导致摔伤，
砸伤，撞伤；在人多拥挤的公共场所可能被挤倒，踩伤；到



河里游泳，会溺水死亡；家用电器使用不当可能造成人身伤
害；天黑后独自在外玩耍或在荒凉，偏僻处逗留可能遇上歹
徒；雷雨天气，要到屋内避雨，防止雷击）

（师）：你们都是细心的`孩子，注意到许多潜伏在我们生活
中的安全隐患。除了可能导致危险发生的事，还有一些危险
的人。如：锁好防盗门；门铃响时，先看清楚来客是谁，不
认识的人不要开门；来访者提出问题时，隔着门和他说话；
有陌生人来电话，不告诉对方家中只有自己；晚上开灯后，
拉上窗帘，防止别人从窗外看到只有一个孩子在家；如果发
现有人隔窗偷看，尽快打电话给亲友或拨叫“110“。）

（师）：当你独自在家时，请记住这招：“不速之客来敲门，
开门迎接太愚笨，盲目反抗很危险，保护生命有学问“。

三，小组竞赛，信息交流。

“自护自救大闯关“

（师）：当我们看到危险的苗头，应该采取措施及时防范；
生活中有些标志常常警示我们要远离危险。

师宣布竞赛规则。（小组自由出示本组收集的标志，其它组
抢答，要求说出标志表示的意义。）

各小组抽取题目。回答正确或演示正确，顺利闯关，师出
示“绿灯“，；反之闯关失败，师出示“红灯“。

（题目：被烫伤了，应该怎么办；火警，报警服务，急救电
话号码是多少，要说清哪些情况，可以演示；路遇“小霸
王“勒索钱财，应该怎么办；不慎落水时，应该怎么办；看
到他人被电击伤了，怎样帮助；被沙尘迷了眼怎么办；耳朵
里进了小虫子怎么办；家里发生煤气泄漏时怎么办；遇到食
物腐烂变质时怎么办。）。



（师）：当危险已经发生的时候，我们千万不要慌张，关键
是冷静地采取正确的方法。

比赛总结。（评选冠军小组，该小组成员均被授予“平安小
精灵“胸章。）。

（师）：刚才，大家想了很多好办法应对各种危险情况。不
过，我认为我有必要提醒大家一句：当危险真正降临到我们
身边的时候，最重要的是我们的反应够不够快，能不能在最
短的时间内做出正确的判断。也就是说，我们如果能够在实
际生活中灵活运用所学到的自护，自救方法，才能保证平安。

（师）：那么，下次课我们将模拟情境，一起演习演习。看
危险发生时谁的反应快，办法多。

四，课后延伸，落实行动。

出示“我的安全祝福卡“。

（师）：课后，请同学们制作自己的安全祝福卡，希望大家
发挥自己的设计天才，可以请父母给你参考参考。然后把它
随身携带或贴在醒目的位置，时时刻刻提醒自己，也让家人
放心！

小学暑假安全教育班会教案篇十二

教学目标:

1、引导学生了解有关校园安全和校外安全的常识，使他们建
立初步的安全意识;

2、使学生学会自护，自救的一些方法，发展初步的自护自救
能力。



教学重，难点:

帮助学生树立初步的校园安全和校外安全意识，发展学生的
自护，自救能力。

教法学法:讲授法，小组讨论法。

教学准备:

教师d根据学生收集资料的情况制作自救，自护常识竞赛题。

设计奖品(“平安小精灵”胸章);绘制情景图和制作红，绿灯
牌。报道录音。

学生d收集各种安全标志，自己制作;收集关于儿童自护，自
救的资料;

根据自己了解的危险情境和相应的安全常识自编小表演。

教学过程:

一，报道导入，揭示主题。

(师):请同学们听听这条录音报道说了些什么播放一则反映少
年儿童安全事故(数据和事实)的报道录音。

(师):听了这则报道，你们有什么感想生发表看法。

生发表看法。

(师):是啊。如果我们每天能平安度过，那就是全家人的幸福。
我们只有学会自我保护，才会让家人放心。

出示课题:安全伴我在校园，我把安全带回家



二，结合实际，发现危险。

(师):看看这些画面，他们的做法对吗为什么

(画面显示):

a一个女孩爬在高楼阳台上，上半身露在窗外。

b一个女孩用湿手插插销。

c一个男孩在河里单独游泳。

d一个男孩在马路上翻越护栏。

e校园内一群孩子都挤在大门口或教室门口。

f雷雨天气，一个男孩在大树下避雨

(师):你们发现自己身边还有哪些可能导致危险发生的事生发
表看法。

(同学课间嬉戏打闹，如果没有把握分寸，可能导致摔伤，砸
伤，撞伤;在人多拥挤的公共场所可能被挤倒，踩伤;到河里
游泳，会溺水死亡;家用电器使用不当可能造成人身伤害;天
黑后独自在外玩耍或在荒凉，偏僻处逗留可能遇上歹徒;雷雨
天气，要到屋内避雨，防止雷击)

(师):你们都是细心的孩子，注意到许多潜伏在我们生活中的
安全隐患。除了可能导致危险发生的事，还有一些危险的人。
如:锁好防盗门;门铃响时，先看清楚来客是谁，不认识的人
不要开门;来访者提出问题时，隔着门和他说话;有陌生人来
电话，不告诉对方家中只有自己;晚上开灯后，拉上窗帘，防
止别人从窗外看到只有一个孩子在家;如果发现有人隔窗偷看，
尽快打电话给亲友或拨叫“110”。)



(师):当你独自在家时，请记住这招:“不速之客来敲门，开
门迎接太愚笨，盲目反抗很危险，保护生命有学问”。

三，小组竞赛，信息交流。

“自护自救大闯关”

(师):当我们看到危险的苗头，应该采取措施及时防范;生活
中有些标志常常警示我们要远离危险。

师宣布竞赛规则。(小组自由出示本组收集的标志，其它组抢
答，要求说出标志表示的意义。)

各小组抽取题目。回答正确或演示正确，顺利闯关，师出
示“绿灯”，;反之闯关失败，师出示“红灯”。

(题目:被烫伤了，应该怎么办;火警，报警服务，急救电话号
码是多少，要说清哪些情况，可以演示;路遇“小霸王”勒索
钱财，应该怎么办;不慎落水时，应该怎么办;看到他人被电
击伤了，怎样帮助;被沙尘迷了眼怎么办;耳朵里进了小虫子
怎么办;家里发生煤气泄漏时怎么办;遇到食物腐烂变质时怎
么办。)。

(师):当危险已经发生的时候，我们千万不要慌张，关键是冷
静地采取正确的方法。

比赛总结。(评选冠军小组，该小组成员均被授予“平安小精
灵”胸章。)。

(师):刚才，大家想了很多好办法应对各种危险情况。不过，
我认为我有必要提醒大家一句:当危险真正降临到我们身边的
时候，最重要的是我们的反应够不够快，能不能在最短的时
间内做出正确的判断。也就是说，我们如果能够在实际生活
中灵活运用所学到的自护，自救方法，才能保证平安。



(师):那么，下次课我们将模拟情境，一起演习演习。看危险
发生时谁的反应快，办法多。

四，课后延伸，落实行动。

出示“我的安全祝福卡”。

(师):课后，请同学们制作自己的安全祝福卡，希望大家发挥
自己的设计天才，可以请父母给你参考参考。然后把它随身
携带或贴在醒目的位置，时时刻刻提醒自己，也让家人放心!

小学暑假安全教育班会教案篇十三

x教室

1、确保清明节放假安全，让学生度过一个健康、平安、祥和
的假期。

2、通过此次安全教育，再次强化学生的安全意识，并调动学
生的力量，做到“教会一个孩子，带动一个家庭”，让平安
铺满节日的道路。

3、使学生了解一些基本的交通安全知识和森林防火知识。

1、课前查找森林火灾预防的一些知识。

2、搜集交通安全方面的小常识。

一、活动引入：

师：同学们，下午好！今天我们举行的是“生命在你手中”
主题班会。

二、活动过程



1、交通安全教育

姚飞宇：上学、放学、假日外出、等，除了步行以外，还要
做公共汽车，所以，交通安全这个问题是我们必须重视的，
要从小树立交通安全意识，掌握必要的交通安全知识，确保
交通安全。

（1）在道路上行走要走人行横道，没有人行横道的要靠右边
走，不要在马路上打闹、追逐。横过马路时，要遵守交通规
则，红灯停，绿灯行。没有指挥的路口，要左右观察没有来
往的车辆以后，迅速安全的通过。

（2）双休日不要在骑自行车，更不要在马路上学骑自行车。

2、交通知识竞赛（抢答形式）

（1）交通讯号灯有哪些颜色？都有些什么作用？

（2）红灯亮时行人该怎样？

（3）黄灯亮时还可以过马路吗？

（4）什么灯亮时才可以走？

（5）行车、行人应靠哪边走？

（6）出示各种交通标志，让同学们说出交通标志的名称及其
意义。

3、看小品，议一议：

（1）小品内容：一名小学生放学回家由于不遵守交通规则，
结果出了车祸。

（2）议一议：这个小朋友违反了哪些交通规则？我们应如何



遵守交通规则？

（3）把小朋友的错误纠正过来。

（4）由小品、谈心得体会。

4、了解森林火灾的一些知识

【森林火灾的危害】：

森林火灾是森林最危险的敌人，也是林业最可怕的灾害，它
会给森林带来最有害，具有毁灭性的后果。森林火灾不只是
烧毁成片的森林，伤害林内的动物，而且还降低森林的更新
能力，引起土壤的贫瘠和破坏森林涵养水源的作用，甚而导
致生态环境失去平衡。尽管当今世界的科学在日新月异地向
前发展，但是，人类在制服森林火灾上，却依然尚未取得长
足的进展。

【森林火灾的种类及分类】：

【森林火灾的起火原因】：

森林火灾的起因主要有两大类：人为火和自然火

5、了解我国的一些森林大火（新闻及图片形式）。

（3）07年3月13日发生的洛吉森林火灾经过当地干部群众和
云南迪庆森警大队官兵4昼夜的奋力扑救，于17日18时被全部
扑灭，火灾没有造成人员伤亡。

6、森林防火知识小竞赛（以大组为单位）

（1）进入林区必须做到“五不准”指什么？

（2）扑救森林火灾不能组织哪些人上山扑火？



（3）森林中的可燃物是指哪些？

（4）发生森林火灾的主要因素是什么？

（5）森林火灾按照其燃烧部位、蔓延速度和危害程度不同，
分为哪三类？

（6）什么是地表火？地表火对森林的危害程度如何？

（7）影响森林火灾的地形因素有哪些？

（8）什么叫“冲火”？什么叫“坐火”？

（9）扑救森林火灾的原则是什么？

（10）扑火的方法有哪两种？

三、活动小结

师：同学们，我们今天举行的“生命在你手中”主题班会，
大家增长了不少森林防火和交通安全知识。今后，不但要自
己严格遵守，还要向我们身边的人宣传，人人争做安全小卫
士。

小学暑假安全教育班会教案篇十四

活动目标：

1、学会用正确的方法玩滑梯；

2、懂得用不正确方法玩滑梯易造成伤害；

3、初步养成必须的安全意识。

活动准备：



1、小兔、小狗胸饰若干，照相机。

2、编排情境表演（大班的哥哥姐姐）。

活动过程：

1、导入活动，激发兴趣。兔妈妈（老师扮）：这天天气真好，
小兔子们，妈妈带你们出去玩。看，那是谁？（小狗）他们
在干什么？（滑滑梯）

2、观看情境表演，向幼儿介绍滑梯及其玩法。

（1）狗妈妈是怎样教小狗玩滑梯的？为什么要这样玩？

（2）人多的时候就应怎样玩滑梯？小结：玩滑梯人多时要先
排好队，一个跟着一个，不拥挤推拉。从楼梯这边上去两手
扶好了，一层层地往上爬。眼睛看好楼梯，爬到顶，坐稳后，
两手扶着滑梯两边，两条腿并拢，再滑下来。如果不这样好
好玩滑梯，做不正确的动作，就会发生危险。

3、幼儿练习玩滑梯，教师指导幼儿按正确的方法玩滑梯。

（1）兔妈妈：刚才我们看了小狗滑滑梯，你们会不会像它们
那样玩？

（2）兔妈妈：孩子们，你们想不想再玩一遍？这次，你们玩
的时候，妈妈给你们每个拍张照，看谁滑的好。（及时纠正
幼儿不正确的动作，鼓励幼儿用正确的方法玩滑梯。）

小学暑假安全教育班会教案篇十五

交通安全、消防安全等。

安全意识的树立。



讲授法

谈话引入：

同学们，从明天起我们快乐的暑假生活就开始了，我们生活
在幸福、温暖的家庭里，受到父母和家人的关心、爱护，亲
人给我们提供了生活所需要的一切物质条件，大家可以想做
什么事就做什么事，只要开心就行。但是，老师提醒大家，
我们讲了许多安全知识，希望同学们在生活和游玩时严格的
遵守，否则很容易发生危险，酿成事故。下面就谈谈暑假安
全要注意的问题再给大家讲一些：

一、安全使用液化气

我们已经长大了，同学们回到家中，要帮爸妈做些事，如果
做饭，就要注意，正确使用液化气的问题：

（1）燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭
或被锅中溢出的水浇灭，造成液化气大量泄露而发生火灾。

（2）使用燃气器具（如煤气炉、燃气热水器等），应充分保
证室内的通风，保持足够的氧气，防止液化气中毒。

二、用电常识

随着生活水平的不断提高，我们家中用电的地方越来越多了。
因此，我们有必要掌握一些基本的用电常识。

（1）知道电源总开关的位置，学会在紧急情况下关断电源。

（2）不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。

（3）电器使用完毕后应拔掉电源插头。

（4）使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情



况，应立即关掉电源开关，停止使用。

（5）发现有人触电要设法及时关断电源；或者用干燥的木棍
等物将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。

三、防溺水

（1）不私自外出到方塘、水库、海边等有水的地方去玩或游
泳。

（2）要对防溺水安全有足够的认识，严禁同学们私自玩水。
家长陪同时也要注意安全，防止意外事故。

四、防暴力伤害

假期中同学们接触社会的机会增多，各类社会治安和违法行
为就可能在同学们中出现。

（1）请同学们正确认识遇到的人和事，明辨是非，提高预防
各种侵害的警惕性，消除对危险的麻痹和侥幸心理。树立自
我防范意识，学会正确的报警、求助，在遇到异常情况时，
不意气用事，能够冷静、机智、勇敢地去应付。

（2）不参加打架斗殴、绑架勒索等违法活动，不到歌舞厅、
酒吧等娱乐场所。

五、防中暑

中暑一般表现为头昏、头痛、恶心、口渴、大汗、全身疲乏、
心慌、胸闷、面色潮红等症状，或出现面色苍白、四肢湿冷、
血压下降、脉搏增快的虚脱症状。重者可表现为高热，体温
超过41℃、无汗，意识障碍，手足抽搐，甚至出现休克、心
力衰竭、肺水肿和脑水肿等。

预防中暑的措施：



（1）不要长时间暴露在烈日下；不要把温度调得过低，室内
外温差太大易加重中暑；在室外活动时尽量多饮一些水等等。

（2）一旦出现上述症状，应立即到时阴凉通风处休息，补充
清凉含盐饮料；重者送医院抢救。

六、防拐骗

（1）不吃陌生人给的东西，不轻信陌生人说的话或答应给的
种。种好处，与非直系亲友外出一定要征得家长同意。

（2）不与陌生人网上视频，不要告诉对方自己的家庭住址，
不与对方电话联系，不与对方相约会面，谨防上当受骗。

（3）在受到伤害时的应急自救办法和机智求助报警能力。

七、交通常识要牢记

1 、行走时注意的交通安全常识。

（1）在道路上行走，要走人行道，没有人行道的道路，要靠
路边行走。

（2）集体外出时，要有组织、有秩序地列队行走。

（3）在没有交通民警指挥的路段，要学会避让机动车辆，不
与机动车辆争道抢行。

（4）穿越马路时，要遵守交通规则，做到“绿灯行，红灯
停”。

2 、不在马路上骑自行车，不在马路上滑冰。

八、发现火灾应急处理



1 、要打火警电话119报警，报警时要向消防部门讲清着火的
地点，还要讲清什么物品着火，火势怎么样。

2 、一旦身受火灾的威胁，千万不要惊慌，要冷静，想办法
离开火场。

3 、逃生时，尽量采取保护措施，如用湿毛巾捂住口鼻、用
湿衣物包裹身体。

九、防甲型流感

1 、注意个人卫生，勤洗手、勤洗澡，勤换衣服。

2 、不到人口聚集的地方去玩耍。

3 、发现身体不适，要及时向家长汇报到医院检查。

小结：同学们，快乐的假期里，只要我们时刻注意遵守安全
常识，做到谨慎、细致，就会过一个满意、平安、充实的暑
期生活。

小学暑假安全教育班会教案篇十六

1、了解暑期安全防范意识，学习安全的有关知识，在学习中
增强与同伴的合作交流意识。

2、初步了解安全的有关内容，要求每一个小朋友们都要提高
安全意识

重点：了解暑期安全防范意识，学习有关安全知识。

难点：在学习中了解安全知识点，提高安全意识

一、谈话引入



1、现在是什么季节？对，现在是夏季，天气渐渐变得很热了，
你们热了怎么办？

2、可是今年有好几个小朋友因为热就悄悄去河里、池塘里洗
澡，你们想知道他们去洗澡发生了什么事吗？告诉你们，这
几个小孩下河洗澡被淹死了，他们再也见不到自己的爸爸妈
妈了。他们好可怜，老师伤心，他们的爸爸妈妈也很伤心。

二、各类安全引导

1、防溺水教育

（1）、小朋友们，我们怎样使自己不会发生溺水事故呢？
（老师先向小朋友们讲几点防溺水的知识要点，教育小朋友
们周末、节假日、寒暑假严禁到江河、池塘、无盖的水井边
等处戏水、游泳。不能独自或结伴到池塘边钓鱼、游泳、玩
水。（教师伴随防溺水安全图片进行引导）

（2）、教育小朋友们在家时千万勿不能和同伴去玩水，下江
游泳。

（3）、我们是小朋友们园的小朋友，很多都不会游泳，如果
发现有小朋友们不慎掉进江河、水库、池塘、水井里等，我
们不能擅自下水营救，应大声呼唤成年人前来相助或拨
打“110”。

教师小结：人的生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，
希望你们通过这节课的学习，学会珍惜生命，养成自觉遵守
溺水安全原则的好习惯。

2、安全出行。

（小朋友们回答）



老师：大家都说的很好，老师今天老师来小朋友们园的时候
啊，看见了很多小朋友也在来小朋友们园的.路上，像我们班
的小朋友一样，他们有的跟爸爸走路，有的坐在妈妈的车上，
有的坐在爷爷的自行车或者摩托车上。可是啊这些小朋友的
做法有对有错，我们一起来看看图片吧！

（播放图片）

观看的时候边提问：

1、这个小朋友做的对吗？为什么？

2、你觉得在来小朋友们园或者回家的时候还需要注意什么？

老师：不管我们是来小朋友们园还是去别的地方玩，如果走
路的话一定要牵着大人的手，不要乱跑，因为马路上很多车
辆会很危险；如果是坐车的话不要把玻璃全部都摇下来让脑
袋探出车外，这样做也是不安全的。小朋友们一定要记住哦！

3、、安全游戏。

（继续播放图片）

（出示玩滑滑梯，上下楼梯的图片。）

（小朋友们回答）

4、安全饮食。

老师：今天有三位小朋友要给我们表演一个情景剧，我们把
他们请出来吧！

（小朋友们表演情景剧吃水果，一个小朋友请另外两名小朋
友吃水果，水果先由本班小朋友们洗干净了，吃水果的时候
一个小朋友直接拿起来吃，另外一个说要先洗手。）



（小朋友们回答）

老师：吃东西之前要先把食物洗干净，把小手也洗干净，这
样吃下去的时候才不会独自疼，有些小朋友不仅不洗小手，
而且喜欢吃小东西，吃什么小东西呢？我们一起来看看吧！

（播放图片）

三、活动总结

老师：刚刚我们看了这么多图片，跟小朋友们说了那么多要
注意的事情，那么在每一天的活动中，我们怎么样才能安安
全全快快乐乐呢？现在就让我们的新朋友来告诉我们吧！

（播放正确的行为做法）

（小朋友们回答其他危险的事项）

小学暑假安全教育班会教案篇十七

1、使幼儿了解暑假中应注意的防溺水、防走失、注意交通安
全等知识，增强幼儿的自我保护意识和能力。

2、通过讨论，激发幼儿向往过暑假的情感，教育幼儿愉快、
合理地过暑假。

3、培养幼儿完整、连贯地表达能力和对事物的判断能力。

活动准备：

安全图片

活动过程：

一、暑假来了



2、鼓励幼儿大胆发表自己不同的见解和想法。

3、教师总结暑假的含义：这个假期是在一年中最热的时间放
的，我们叫它暑假，暑：就是热的意思。

二、怎样愉快地过暑假

1、教师引导幼儿：“暑假里你们想做些什么事情呢?”

2、幼儿互相说出自己想做的或是喜欢做的事情。

三、怎样安全过暑假

1、暑假里很多小朋友都会去游泳，游泳的时候我们奥注意些
什么呢?(严禁到沟、河、池塘等处玩耍游泳，一定要在自己
父母的陪伴下去游泳，游泳的时候要做好防护措施，不能到
深水区游泳。发现有小朋友落水要想打人呼救，不可自己施
救。)

2、有些小朋友的把爸爸妈妈会带你们出去旅游或经常带你们
去逛超市，这个时候我们要注意哪些安全呢?(要紧紧跟着大
人，不能走丢了。如果走丢要向超市、景点的工作人员求救，
出外与家人走散了，要懂得打电话110报警，不要跟陌生人走，
不能乱叫大人买东西。出去旅游要做好防暑措施，多喝白开
水。出去玩耍、逛街、旅游，小朋友都不能再马路上乱穿、
追打、玩游戏，要提醒把爸爸妈妈开车、骑车、走路时注意
遵守交通规则。)

3、暑假里我们还要注意哪些安全事项呢：不能玩火、玩电、
玩尖锐的物体。夏天的太阳毒辣，不能到太阳底下长时间地
玩，要保护自己的皮肤。

吃冷饮时，不能一下子吃得太多，否则，会引起肚子痛，影
响身体健康。吃西瓜时，要把瓜洗干净，请爸爸妈妈切好西



瓜，吃的时候不讲话，以免瓜子呛人，还要防止西瓜汗流到
衣服上，另外，不可乱扔西瓜皮。独自在家时不要让陌生人
进来，不要告诉陌生人只有你一个人在家。

三、安全我知道

2、暑假马上就要开始了，小朋友在暑假里一定要主力安全，
要把老师和爸爸妈妈教你们的安全知识牢牢记在心里，并按
照爸爸妈妈说的安全、正确的方法去做，只有这样小朋友们
才能过个安全越快的暑假。

【2】幼儿园中班暑假安全教育教案

活动设计背景

本班幼儿年龄较小，在节假日幼儿受伤的事情时有发生，为
了幼儿学会保护自己，设计了这节课。

活动目标

1、引导幼儿学会避免受伤。

2、培养幼儿互相关心、互相帮助的好品质。

教学重点、难点

重点：让幼儿学会避免受伤

难点：学习简单的自救方法

活动准备

受伤的事例图片

活动过程



1、启发幼儿结合生活经验，谈谈有关烧伤、烫伤、破伤的情
况

(1)教师鼓励幼儿讨论预防烧伤、烫伤、破伤的方法：小朋友
有时候会不小心受伤，那我们平时应该怎样做才能避免受伤
呢?(教师提供时间给幼儿结伴讨论，同时深入到幼儿的讨论
当中，听听幼儿们说的有关情况是怎样的。)

(2)教师用提问的方式帮助幼儿巩固记住平时生活中应记住的
问题：

中午老师在盛午饭的时候小朋友能不能靠近?

能不能在教室里面跑跳呢?

在平时能不能乱跑?

玩耍得很过分呢?

妈妈煮饭时能不能站在旁边呢?

能不能玩火?

能不能玩尖利的东西?

3、教师向幼儿简单介绍受伤后自救的方法

(1)教师引导幼儿讨论：如果大人不在身边，你或者别人受伤
后，你该怎样做?

(2)教师总结：如果烧伤、烫伤，可以把伤口露在外面，用冷
水冲洗，然后马上请大人帮忙等。

4、总结评价，结束活动。



教学反思

在这节课中，幼儿的活动积极性高，师幼配合较好，大多数
幼儿知道了如何保护自己，课堂气氛热烈。但在第三环节中，
个别幼儿对一些简单的自救方法会说，实际生活中却不会操
作，如果这一环节在设计时还加进情景练习，效果会更好!


